2021年3月12日 星期五

◀提升國際航

空樞紐地位

「十四五」規劃體現中央對香港堅定支持

特首:抓住發展機遇 讓市民享好處

全國人民代表大會昨日通過《中華人民共和國 國民經濟和社會發展第十四個五年規劃和2035年遠 景目標綱要》,香港特區政府歡迎「十四五」規 劃涉及香港的內容,感謝中央在多個重要範疇支 持香港未來發展。行政長官林鄭月娥昨日會 見傳媒時重申,香港未來離不開融入國家發 展大局,「十四五」規劃體現了中央對香港 的堅定支持,希望香港可以抓住機遇, 全力聚焦發展,讓香港市民享有經濟發 展帶來的好處。

大公報記者 曾敏捷

「十四五」規劃是國家未來五年經濟社會發展的藍圖和行 動綱領,當中提到支持港澳鞏固提升競爭優勢,更好融入國家 發展大局,並新加入支持香港提升國際航空樞紐地位、建設國 際創新科技中心及區域知識產權貿易中心、發展中外文化藝術 交流中心等規劃願景。

行政長官林鄭月娥表示,香港過去兩年經歷了前所未有 的嚴峻挑戰,清楚顯示特區必須堅守「一國兩制」原則, 維護國家安全,社會才能穩定,經濟才能發展。「十四五 規劃提到要保持港澳長期繁榮穩定,須全面準確貫徹「一國兩 制」方針,維護憲法和基本法確定的特區憲制秩序,落實中央 對特區的全面管治權,落實特區維護國家安全的法律制度和執 行機制,維護國家主權、安全、發展利益和特區社會大局穩 定,以及堅決防範和遏制外部勢力干預香港事務,她對此深表 認同。

内循環「參與者 | 外循環「促進者 |

對於「十四五」規劃有關香港經濟發展、高質量建設粵港 澳大灣區及社會發展方面的內容,林鄭月娥表示,對新增的支 持項目深感鼓舞,會繼續推進特區政府在相關範疇提升競爭力 的措施。她亦透露,特區政府正通過學校教育和其他不同途 徑,加強港人更好地了解國家的發展,特別是就國家安全的認 識,並為此將在今年4月15日的「全民國家安全教育日」推出 一系列宣傳教育活動;特區政府亦會做好配合全國人民代表大 會完善香港特區選舉制度、落實「愛國者治港|的公眾解說工

她在總結「十四五」規劃綱要對香港的重要性時說,香港 會積極成為國內大循環的「參與者|和國際循環的「促成 者」,並將利用粵港澳大灣區建設這個最佳切入點,更好地融 入國家發展大局,為香港經濟帶來源源不絕的動力。

與內地相關部門緊密合作

政務司司長張建宗、律政司司長鄭若驊亦分別發聲明歡迎 人大通過「十四五 | 規劃綱要。張建宗表示,「十四五 | 為香 港特區着墨有所增加,突顯中央對保持香港長期繁榮穩定的大 力支持。香港會積極融入國家發展大局,全面參與粵港澳大灣 區建設,充分發揮「國家所需,香港所長|的功能,扮演好國 家經濟發展內循環的「參與者」及外循環的「促進者」重要角

鄭若驊表示,「十四五|規劃明確支持香港建設亞太區國 際法律及解決爭議服務中心,律政司會與內地相關部門保持緊 密聯繫與合作,致力在粵港澳大灣區落實更多有關法律服務的 開放措施和新措施,以惠及香港的法律及爭議解決服務界別。 律政司又會繼續深化與內地就民商事司法及爭議解決等工作, 並加強與國際、區域之間的合作,鞏固香港作為促成交易及爭 議解決服務國際法律樞紐地位。



香港最新規劃發展

融入國家發展大局

- 積極參與「一帶一路 |建設,開展「内地企業夥伴交流及對接計劃 |
- 真铵局將透過培訓和營運「網上香港設計廊」協助港商進軍內地大 型電商平台

建設國際創新科技中心

- 港深共同建設深港科技創新合作區,並研究由香港科技園公司承租 和管理深圳福田科創園區部分地方
- 推出20億元為期五年的「傑出創科學人計劃」,吸引海外傑出科研 人才來港從事科研工作

提升國際航空樞紐地位

- 香港機場管理局會以市場化規則入股珠海機場,加強航空優勢
- 機管局將在港珠澳大橋香港口岸人工島興建多項創新設施

發展中外文化藝術交流中心

- 佔地40公頃的西九文化區正發展成為香港文化新地標,M+博物館和
- 香港故宮文化博物館將於未來兩年相繼落成啓用 • 向「創意智優計劃」再注資10億元,持續推動創意產業發展

全面準確貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」高度 自治的方針,堅持依法治港治澳,維護憲法和基本法確定的特別行政 區憲制秩序,落實中央對特別行政區全面管治權,落實特別行政區維 護國家安全的法律制度和執行機制,維護國家主權、安全、發展利益 和特別行政區社會大局穩定,堅決防範和遏制外部勢力干預港澳事 務,支持港澳鞏固提升競爭優勢,更好融入國家發展大局

支持港澳鞏固提升競爭優勢

支持香港提升國際金融、航運、貿易中心和國際航空樞紐地位, 強化全球離岸人民幣業務樞紐,國際資產管理中心及風險管理中心功 能。支持香港建設國際創新科技中心、亞太區國際法律及解決爭議服 務中心、區域知識產權貿易中心,支持香港服務業向高端高增值方向 發展,支持香港發展中外文化藝術交流中心。

支持港澳更好融入國家發展大局

完善港澳融入國家發展大局、同內地優勢互補、協同發展機制。 支持港澳參與、助力國家全面開放和現代化經濟體系建設,打造共建 「一帶一路」功能平台。深化內地與港澳經貿、科創合作關係,深化 並擴大內地與港澳金融市場互聯互通。高質量建設粵港澳大灣區,深 化粤港澳合作、泛珠三角區域合作,推進深圳前海、珠海横琴、廣州 南沙、深港河套等粤港澳重大合作平台建設。加強內地與港澳各領域 交流合作,完善便利港澳居民在内地發展和生活居住的政策措施,加 強憲法和基本法教育、國情教育,增強港澳同胞國家意識和愛國精 神。支持港澳同各國各地區開展交流合作。



「十四五」機遇無限 香港可盡展所長

【大公報訊】記者龔學鳴報道:多名港區 全國人大代表指出,「十四五」開局起步,相 信只要香港鞏固優勢,發揮所長,定能重新騰 飛,再創新輝煌。

融入國家發展大局

港區全國人大代表顏寶玲表示,「十四 五」規劃對香港作出了清晰定位和科學規劃, 在深入對接雙循環新發展格局、參與助力國家 全面開放和現代化經濟體系建設的過程中,香 港無疑將獲得前所未有的機遇和空間。香港一 定要緊抓這些機遇,發揮自身的核心優勢,更 好地融入國家發展大局。她說,「十四五|隆

重開局,國家和香港的發展未來可期,「正如 習主席所說,征途漫漫,唯有奮鬥!十四億人 民共同努力,一定能夠繪製中華民族更美好的

港區全國人大代表陳亨利認為,國家在 「十四五」規劃中描繪出未來五至十年的願 景,發展路向相當清晰。「十四五|規劃中提 出,支持香港提升國際金融、航運、貿易中心 和國際航空樞紐地位,支持香港建設國際創新 科技中心。

他相信未來香港只要鞏固優勢,並利用好 中央政策,與大灣區城市錯位發展,定能再次 重新起飛。

融入灣區 須互聯互通

響,香港在內地 養老的長期病患

受疫情影

者無法回港覆 診。工聯會去年推出「工聯會支 援內地港人寄藥行動」,直至年 底已寄出醫生處方藥物超過三萬 份,已有約一萬四千名長居內地 港人受惠。

近月,工聯會的寄藥行動因各 種原因叫停,令被困內地、依靠工

聯會寄藥行動的長期病患者陷入斷

藥困境。有香港人因斷藥而轉用內

地藥後無法適應,病情反覆無法控 制,最終送到內地醫院ICU,住院 一星期花六千多元人民幣,至今走 路仍氣喘,無法長途跋涉從廣州跑 到深圳港大醫院求診。更有行動不 便及經濟困難長者,無法支付往返 廣州及深圳千五元包車費,陷入進

退兩難境地。 「回港易」方便在內地居住 的港人回港求診,但回港真的容 易嗎?對行動自如的居住內地港 人,「回港易|能幫到他們。對

獨居內地、行動不便的長期病患

者,回港可望而不可及,他們必 須依靠內地或香港親友陪同。所 有人回內地均必須面對14+7隔離 措施,長者及陪同者忍受得了

今天,政府全力推動香港融 入大灣區發展,港人因疫情被困 內地缺醫短藥,暴露了港人後勤 保障嚴重不足。當局若不重視相 關問題,必將拖慢香港融入大灣 區。當下,必須將實現社會福利 及醫療保障「互聯互通」,提上 議事日程。